MewpeTpia B' Aukeiou Kavovikd TToAUywva
KANONIKA TTOAYI2INA

Opiopdc: Kavoviké moAUywvo Aéyetal kaBe ToAUYWVo Tou €xel OAEC TIC TTAEUPEC TOUG i0€C
Kdl OAEC TIC YWVIEG TOU i0EG.

TEX . eveereereeueeeeesessesseeseesessessessesseasessesseessaseestensesesseaseeseestentetesteat et ene et et entententent et et et entet et ense st essenaentan
Ocewpnua: KdBe kavovikoé ToAUywvo gival eyypdyipgo ae KUKAo.

2ZTOIXEId KAVOVIKWY TOAUYWVWY

Kévrpo (O) evoc kavovikoU TTOAUYWVOU AEyETdl TO KEVTPO TOU TTEPIYEYPAUHEVOU KUKAOU.
AKTiva (R) £voc kavovikoU TToAuywvou AéyeTal kABe akTiva Tou TTepIyeypappéVoU KUKAOU.
TTAeupd (A ,) evog KavovikoU TToAuywvou AéyeTal KABe pia amd TIG ioeg TAEUPEG Tou
Amndornua (a,) £vog KavovikoU ToAuywvou AéyeTal n améaTaon Tou kévipou O amoé kdOe
TTAEUPd TOU

5. Kevrpikn ywwvid (K,) evog kavovikoU TToAuywvou AéyeTal n ywvid Tou axnpari¢ouv dUo
01ad00X1KEC AKTIVEG TOU.

Hown =

Kv = e,
6. Fwvia kavovikoUu woAuywvou (w,) evog KavovikoU TToAUywvou AéyeTal n ywvid Tou
oxnpariCouv duo di1adoxIkEC TTAEUPEG Tou.

To dBpoiopa Twv ywviwv KdOe kupToU v-ywvou eivar (v-2).180° = w, =
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IMid Ta oTOIXEiId TWV KAVOVIKWY TTOAUYWVWY 1oXUouV o1 eEAC oxéasic:
1) (%)2 +a?=R?

2) H mepipetpog (TT,) evog kavovikoU ToAuywvou divetal améd thv axéon: TT, = v.A

3) To eupaddv (E,) evdg kavovikoU toAuywvou divetal amd thv axéon: Ey = ETTV. ay

Egpappoyéc i 1) Na ppeBei n KeVTpIKA YwVId Kal h YwVId eVOC KavovikoU deKkaywvou.

2) TToiou kavovikoU TTOAUYWVOU h Ywvid Tou givai 108° .

AZKHZEIX 1) Na ppebei n KevTpikA ywvid Kal i ywvid evOg KavovikoU
a) mevraywvou P) e€aywvou y) Awdekayuwvou

2) TTolou KavovikoU TOAUYWVOU h KEVTPIKA ywvia eivar: a) 36° p) 40° y) 120°
3) TTolou KavovikoU ToAuywvou n ywvia sivai: a) 144° p) 135° v) 60°

4) Na e€etdoeTe av utdpxel TOAUYWVO TTOU €XEl:
a) wy = 140° p) wy = 45° v) K, = 25° 5) K, = 40°
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Q> EIMMPAZETAI KANONIKO TTOAYIQOONO ZE KYKAO

Ocewpnua : Av évag KUKAog S1aipeBcei oc v ioa Toa TOTE Ta onpeia diaIpETewe eival KOPUPES
KavovikoU TTOAUYWVou.

Evvpagh Pacikwyv kavovikwy TOAUYWVWY ae KUKAO Kal Td 0TOIXEid TOUG

e Terpaywvo : Tia va eyypdyoupe éva TeTpdywvo ae KUKAo kévTpou O Kai akTivag R
&époupe dUo KABeTeC S1APETPOUG

e Kavoviké E€aywvo : Na va syypdyoupe kavoviko e€dywvo o KUKAo kévTpou O Kal
akTivag R,maipvoupe mdvw oTov KUKAo 6 diadoxikd T6&a.
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o ToonAcupo Tpiywvo: MNa va syypdyoupe 100TTAEUpO Tpivwvo o KUKAO KévTpou O Kai
akTivag R,maipvoupe mdvw oTov KUKAo 6 diadoxikd T16&a . Av
A,B,I",AE,Z ta onpcia Tou diaipolv Tov KUKAO TOTE Ta onyceia
A,T"E eival o1 Kopugég Tou 1I00TTAEUPOU TPIYWVOU.

2 UUTTANPWOTE TOV TI0 KATW TTivakd

TeTpdywvo Kavovikd e€dywvo TooTAcUpO TPiYyWVO

TTAgupd A
AméoTnua a,

Eupadév E,
TTepipyeTpoc 1T,

Egappoyéc: 1) Av TT4= 8+/2 cm va utrohoyioeTe : R, E4 , a3 , Eo

2) IodémAeupo Tpiywvo Kai kavoviko e€dywvo eival eyyeypappéva aTtov idio KUKAo.Av Td

euPada Touc Siapépouv katd 12+/3 cm? , va PpeBei n akTiva Tou KUKAOU Kai To eppadov
TOU KUKAOU.
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3) Av AB=A4 , BIM=A¢ kai TA=A4 cival Tpeig S1adoxIkéC Xopdéc evog KUkAou (O,R),va
uTtoAoyioeTe ,0uvapTAoE!l Tou R, Thv TepipeTpo Kai To eupaddv Tou TeTpamAcUpou ABIA.

AOKNOEIC YId To oTtiTi: ATt To PiPAio EukAeideia MewpeTpia:
och 241,242 Epwthoeigc Katavénong : 2, 3
Epwrhoeic Eumédwone : 2,4
AToO€IKTIKEG AOKNTEIG: 2
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MHKOZ KYKAQY - MHKOZ TO=0Y

To pAKo¢ evog KUKAou ouppoAiletar pe T kai diveTal

amé Tov TUTo I = 2R 6mou = 3,14 = %

Av B€Aoupe va UTTOAOYioOUKE TO HAKOG £VOC TOEoU
T.X. TOUAB auTé diveTal amd Tov TUTO;

_2mRy°
V=2, 0
360

dmou P° n avTioToIXN ETIKEVTPN

ywvia Tou T6¢ou 4B

Egapuoyéc: 1) Av A,B,I Siadoxikd onpeia kUkAou (OR) , wote AB= R+/2, BI'= R+/3
va Ppeite Ta pAkn Twv ToSwv AB, BI kar AT ouvapThoer Tou R

2) Me didueTpo Thv aktiva OA evog kKUkAou (O,R) ypdgoupe kUKAo (K) kai amé To O
pépoupe nuisuBeia mou Tépvel Tov kKUKAo (O) oTo T kai Tov kUkAo (K) oTto A.
Na dei€ete 671 Ta T16Sa AT kai AA £xouv iod phkn.

.e.
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Eupaddv Tou KUKAIKOU diokou

To eupaddv E evdg KUKAIKoU diokou akTivag R
ivetar amd Tov TUTo : E = m R?

Eupaddv kukAikoU Touéd

Opiouoc : KukAikog Topéag Aéyetal To HEPOGC TOU KUKAIKOU
diokou Trou TepikAgieTal amd éva T6Eo KUKAou
Kdl TIC AKTIVEC 0TA AKPA TOU

To epupadov KukAikoU Siokou 360°  E =
To eppadov kKukAikoU Topéa 1° E-=
To euPadov KuKAiKoU Topéa O E=

Eupaddév KUKAIKOU THAUATOC

Opiopdg : KUukAIKO TUAKa AéyeTal To HEPOC TOU KUKAIKOU diokou Trou

mepikAcieTal amo peTall evog ToEou Tou KUKAOU Kal ThG
avtioToixng xopdng

To euPpaddv Tou KUKAIKOU TpApaTog diveTal amod Tn axéon:
a) Av H< 1800 T6TE EK. TuAuarog = E KUKA. Togéa ~

E Tpiywvou KAB

b) Av H> 1800 TOTE EK. TUAUATOG = E KUkA. Topéa E Tpiywvou KAB

Mnviokog
Opiaudc : Mnviokog ival To Hépog Tou emiTédou Tou TepikAgieTal amd dUo To€a TTou £Xouv
KoIvd dkpa Kal 0€v avAKouv aToV id10 KUKAO

a) A B p)
K

E Lnviokou = 810@OPA KUKAIKWY TUNHATWY E Lnviokou = dBp0I0UA KUKAIKWY THNHATWY
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Evappoyéc : 1) Aivetar kUkAog (O,R) kai 166TTAEUPO TPiywvo EyyEYpAUUEVO O AUTOV.
Na ppeBei To gppadov Tou eyyeypadpévou KUKAOU TOU TPIYWVOU

2) Tpeig igol KUKAoI akTivag R epdmrovral e€wTepikd avd dUo ota onyeia A,B kai T,
Na ppeite TV TepipgeTpo Kai To eupadov Tou KaUmUAGypappou Tpiywvou ABIT,
ouvapTnoel Tou R.

3) Aivetai icdmAsupo Tpiywvo ABT mAsupdc a. Mpdgoupe Ta T6€a Twv KUKAwv (A,a)
(B,a) kai (T",a) . Tou TrepiéxovTal OTIC YWViEC A@I‘ avTioToixa.Na utmoAoyioeTe
w¢ guvdpTnon ToU a ThV TTEPIUETPO Kal To eUPadov Tou KapmuAdypappou Tpiywvou ABI

A
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AXKH>ETI> I'TA TO STTITI

1) O1 Tpoxoi evdc auTtokivATou TTou £xouv diduetpo 0,76m , ékavav 25000 oTpoyéc.
TTéon améoTaon didvuoe 1o autokivnto. (AT 59660 m )

2) Av AB = A4 kai BI'= A3 gival duo d1adoxikég xopdég evog kUkAou (O,R) va umroAoyioeTe
OUVAPTATEI TOU R, T TTEPiUETPO TOU HIKTOYPAUHOU TPIYWVOU TTou opileTal atod TIG

xopdéc AB kai B kai To T6So AT [ Am: TT= %(6\/§+6\5+ 5m) ]

3) Ta ZA ka1 B sivar epantépeva TpAaTa Tou kUkAou (K,R) . Av (ZK) = R+/2 va
UTTOAOYIOTEI, OUVAPTAOEI TOU R, N TTEPiUETPOC TOU HIKTOYPAMHOU TPIywvou ZAB

( dVo mepIMTWOEIC ) A [Am: i) TT = %(4 + 1) i) %(4 +3m) ]

4) TTavw ot pia suBcia maipvoupe d1adoxIKd euBUypappa TuAdara AB,BT kai TA kai
vpdpoupe npikUKAIG pe diapétpouc Tic AB , Bl kai TA. Na amodeifete 611 To
dBpoiopa TWV UNKWY TWV NHIKUKAIWY auTwy gival igo e To HAKOG TOU NHIKUKAioU
Ttou £xel didpeTpo AA.

5) Aivetai kukho¢ (K) kai T6o AB = 60°. Av To T6E0 AB éxel pfikog 4T cm, va PpeiTe To
eUPadov Tou KUKAoU. ( Am: E= 1441 cm?)

6) Na ppeBei To euPpaddv Tou ypaupoOKIAOHEVOU XWpPiou oTa o KATW oxApaTd.
a (AN =12cm (Bl =8cm

[ Am: E=24mcm? ]

A —o i‘ — B
B
B) To Tpiywvo ABT eivai opBoytvio pe A=90° ,B=60° A
kai (BT)= 8cm. To 1680 AN YPA@TNKE HE KEVTPO
0B, [Am:E: g(sﬁ—n) em? ] 4 r
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A

v) To Tpiyvwvo ABT civai 106mAcupo kai (AB) = 4cm.
To 160 AME vpdeThke pe kévTpo To A. E

[Am: E=2(2V3-1) em? ] B M

7) Aiverai TeTapTokUkAlo OAB Me 8i1dusTpo Tnv akTiva B
OA ypdgoupe nUIKUKAIO Héoa OTO TETAPTOKUKAIO.
Na d¢cifeTe 611 E1 = E»

0 A

8) Aivetal Tetpdywvo ABTA pe mAcupd ion pe 2a . Me kKévTpo To A Kal aKTivd ion de
TNV TTAEUpd Tou ypdgoupe To T6Eo AB péoa ato TeTpdywvo. Me didueTpo Thy AB
ypdgoupe nNUIKUKAIO péaa oTo TeTpdywvo. Na PpeOcei To euPpaddv kai h TepieTpog Tou

2
HIKTOYpAHpoU Tpiywvou ABA. [ Ant: E = GTTT , TT1=2a(1+m) ]

B
9) ZT0 oxhAua diveTal 0 KUKAIKOC Topéag KAB r
ue ywvia K = 30° ye akTiva 6a Kai To NUIKUKAIO
kévtpou O Tou epdmrretal Tng KB ato onpeio T. K & o A
Na ppeBolv: a) n akTiva Tou NUIKUKAiou A o

B) To euPpadov Tou ypapHoOKIAoHEVOU HEPOUG [ Am: a) p=2a , P) E = nd® ]

10) Aivetai kUkAoc (O,R) kai xopdh AB = A3 . Me didpeTpo Thv AB ypdgoupe nHIKUKAIO
¢€w amd Tov KUKAo (O,R). Na Pppeite ouvapThoel Tou R To eupadédv Tou pnviokou Tou
0piCETAI AT6 TO PIKPOTEPO NUIKUKAIOU TOE0 AB Kai amd To npIKUKAIO pe BidueTpo Thy AB.

2
[ Am: E= 5—4(n+6\/§) ]
11) e kUkAo (O,R) maipvoupe T6E0 AB= 60° . ®époupe TNV epamTopévh Tou KUKAOU 0To A

Kal amd 1o onpeio B époupe Thv KAOeTn BIN dvw otnv epamnTtopévn (I To onpeio TOUAG
NG KABeTNC pe Thv epamntopévn). Na umoAoyiaTei ouvapThoel Tou R To eupaddv Tou

2
HIKTOYPAULIOU Tpiywvou ABT . [ Am: E = 5—4 (9V3-4m) ]

12) Aivovtai uo opdkevTpol KUKAOI Kal pia Xopdh AB Tou peydAou KUKAOU TTou e@dTTETal

Tou ikpoU. Na amodeixTei 0TI To edpadov Tou KUKAIKoU dakTuAiou ( dnAadn To eppadov

, , , , . , m(AB)?
TOU XWpiou TTou TepIKAgieTal HeTAEY TWV SUo OHOKEVTPWY KUKAWY) 1000Tal HE ————

10



MewpeTpia B' Aukeiou Kavovikd TToAUywva

13) Aiverai TeTpdywvo pe TAgupd ion pe 2a. Me SiapéTpoug TIC TTAEUPEC Tou Ypdgoupe
NUIKUKAIG péoa ato TeTpdywvo. Na ppeBei auvapThoel Tou a , To epupadov Twy
Teoodpwy @UAAWY TToU axnuariovral. [Am: E=2d° (n-2) ]

14) Auvo iool kUkAo! akTivag R éxouv didkevTpo ion pe R~/2 . Na ppeBei To eupadév Tou
2
KoIVoU HEPOUG TOUG. [Am: E= R? (m-2) ]
15) Aivetai kUkAog (O,R) kai n akTiva Tou OA. ZThv mpoékTaon Tng OA Tpog To A
Taipvoupe anpeio B, wote OA=AB. Av BT cival epamtopevo TUAUA TTou dyeTal amo
T0 B po¢ Tov KUKAO, va PpeiTe TV TEPiNETPO Kal To eUPaAdov Tou HIKTOYPAUHOU

2
Tpiywvou ABIT [Am: TT=R(1 + \/§+§) , E= %(3\/5—11) ]

16) Aivetai nuikUkAio (O,R) diapétpou AB. Me diapétpoug TiI¢ AO kai BO ypdgpoupe ato
EOWTEPIKO TOU TIPWTOU NUIKUKAIQ.
a) Na umoAoyioeTe To HAKOG TOU KUKAOU ,0 OTT0I0C EQATITETAI TWV TPIWV NUIKUKAIWY ,
w¢ ouvdpTnon Tou R.
B) Na ppeite To euPpadov Kai Thv TTEPIPETPO TG OKIACHEVNG ETTIPAVEIAS

2mR HR? 8mR

At a) = — E= M= —
[ Am: a) 3 p) 36 3 ]
A @) B
A A
17)  Aivetai Tetpdywvo ABIA TrAsupdc a Kai Ta T6éa AB kai AT 1
Twv KUKAWY (A,a) kai (A,a) avriotoixa. Na ppeBei To supadov
TOU YPAUHOOKIAOHEVOU HEPOUC TOU TETPAYWVOU.
2
[ A :%(6-3\/§+n) ]
B r

18) Aiverai kUkAog (O R) kai éva onpeio A autoU. Me KévTpo
T0 A Kai akTiva R~/3 ypdgoupe T6Eo Bl péoa aTov KUKAO.
Me kévTpo To A Kai akTiva R~/2 va ypdgoupe T6€o EA
Héoa aTov KUKAO.
a) Na d¢ifete 61 AE = 2R

B) Na umroAoyioeTe To euPpaddv Tou YpAUHOOKIAOUEVOU

2
pnviokou BFAE . [Am: R6(6 -3y3+m) ]
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